

# 全球通胀压力下,我国物价走势如何

新华社北京11月26日电(记者魏玉坤、安蓓)近期,全球通胀压力上升。与之相比,我国物价总体运行在合理区间,但部分民生商品和日用消费品价格有所上涨。

在经济全球化背景下,全球通胀压力持续将对我国物价走势产生哪些影响?我国能否保持物价平稳运行?

## 国内物价能否保持平稳运行?

国家统计局数据显示,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.5%,涨幅虽比上月扩大0.8个百分点,但仍低于宏观调控预期目标,消费市场供需基本平稳。

近期,全球不少地方物价水平明显上行,如10月份美国CPI涨幅创近31年新高,欧元区追平历史最高水平,部分经济体已表现出不同程度的通胀现象。

“本轮全球通胀根源是以美国为代表的发达经济体实施的宽松货币政策,以及疫情防控失序等引发的供应链紊乱问题。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

此外,全球能源供需失衡矛盾进一步加剧。欧洲天然气价格一度暴涨10倍,原油价格攀升至每桶80美元以上,进一步推高全球通胀水平。

我国积极统筹推进疫情防控和经济社会发展,有力维护全球产业链供应链稳定运行;同时,坚持稳健的货币政策,科学把握政策力度、节奏和重点,坚决不搞“大水漫灌”式的强刺激,确保重要民生商品和基础能源供应充足、价格平稳,成为全球物价的重要“稳定器”。

业内人士分析,宽松政策、供给瓶颈等影响可能持续,预计全球通胀压力还

将维持一段时间。国际货币基金组织(IMF)此前也警告,全球通胀上行风险加剧,通胀前景存在巨大不确定性。

“通胀风险偏向上行,会给我国物价运行带来一定输入性压力,但当前我国总供求基本平衡,货币供应量同名义经济增速基本匹配,保持物价总体平稳运行具有坚实基础。”王立坤说。

中国宏观经济研究院综合形势室主任郭丽岩分析,随着跨周期宏观调控各项举措精准到位,深化供给侧结构性改革效果持续释放,经济工作协调性进一步增强,国民经济供需循环、产业循环、市场循环进一步畅通,稳定物价总水平的基础将更加牢靠。

## 重要民生商品价格能不能保持基本稳定?

猪肉24.18元一公斤、活鲫鱼20.33元一公斤、青椒7.21元一公斤、菜花7.29元一公斤……据农业农村部监测,11月12日至19日全国多数农产品批发价格环比小幅上涨。

业内人士分析,主要受汛情、季节性消费因素影响,加之大宗商品价格持续上涨压力传导至部分日用消费品,物价涨幅有所扩大,但从长期来看,我国重要民生商品供应充足,保供稳价底气足。

物价走势主要受供求影响。从当前供给基本来看,粮食、蔬菜、猪肉等民生商品供应充足,价格不存在大幅上涨基础。

“地里有货”——夏粮和早稻均实现增产,秋粮丰收已成定局;全国在田蔬菜面积1.03亿亩,同比增加400万亩;新生仔猪数量每月保持在3000万头以上,预计今年四季度到明年一季度,上市

肥猪量还会明显增长。

“库中有货”——当前粮食库存总量处于历史高位,小麦库存可以满足一年以上的消费需求;36个大中城市主城区及市场易波动地区成品粮油库存保障能力达15天以上;各级冻猪肉储备能够满足城区常住人口10天左右的消费量。

“从运输配送看,尽管当前已经进入冬季,部分地区出现降雪天气,局部地区疫情散发,但我国产销衔接、道路运输逐步完成,加之近期天气晴好,气温回升,叶类菜上市加快,蔬菜价格已出现回落,其中前期涨幅较大的鲜嫩蔬菜价格降幅明显。

记者了解到,随着各项保供稳价措施落实到位,以及秋冬蔬菜茬口转换逐步完成,加之近期天气晴好,气温回升,叶类菜上市加快,蔬菜价格已出现回落,其中前期涨幅较大的鲜嫩蔬菜价格降幅明显。

## 大宗商品价格上涨会不会向其他日用消费品传导?

与“菜篮子”价格温和上涨不同,工业生产者价格持续走高。10月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨13.5%。今年以来我国PPI涨幅持续扩大。

“受国际大宗商品价格上涨带来的输入性影响以及国内煤炭、金属等部分行业供给偏紧,PPI涨幅有所扩大。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

受此影响,家装等多个行业近期出现价格上涨,显示大宗商品价格上涨压力正向部分终端消费品传导。业内人士普遍预计,10月PPI同比涨

幅很可能已达到年内最高值。

针对前期煤炭价格大幅上涨问题,有关部门正大力推进煤炭等大宗商品保供稳价,全国煤炭产量和市场供应量持续增加,电厂和港口存煤加快提升,动力煤期现货价格大幅回落。

截至目前,郑商所动力煤期货主力合约价格、秦皇岛港5500大卡动力煤现货平仓价、晋陕蒙主产区煤矿坑口价均出现不同程度下跌。

受煤炭价格大幅下降带动,近期钢材、铝、玻璃、纸浆、甲醇及煤化工产品价格也大幅回落,部分原材料价格上涨压力明显缓解。

强化供需双向调节,组织多批次国家储备投放;加强市场监管,遏制过度投机炒作;做好预期管理,研究和适时出台部分惠企政策到期后的接续政策……我国有丰富的政策工具应对国际大宗商品价格上涨向其他日用消费品传导。

虽然还有部分大宗商品和原材料价格仍在高位运行,但因产业链条长、市场竞争激烈,传导影响逐步衰减,终端消费品价格变化较为有限。“从近期涨价的一些消费品看,大多数企业自行消化了部分涨价压力,终端产品涨价幅度并不大,不必过度担心原材料价格传导影响。”郭丽岩说。

展望今年后期和明年,我国居民消费领域商品和服务供给充裕,尤其是粮油、肉蛋奶、新鲜蔬果等重要民生商品,以及煤炭等基础能源供应总量充足,能够更好满足人民群众基本生活需要,物价水平总体将继续保持平稳运行态势。

## 新华调查

新华社记者  
闫祥岭、杨文、萧海川

当前,各类网络平台上不乏靠夸大其词促销者。

新华社记者采访发现,部分网络平台上违规使用“极限词”广告的情况仍多,不仅严重侵害消费者合法权益,同时也导致不法分子藉“商家广告词违法”进行敲诈勒索一类案件频发,亟需加强监管治理。

## 不但违规,还会被坑:一起案件中2000余商家因“吹牛”被敲诈

记者从山东警方了解到,此前,山东枣庄山亭区桑村镇西罗山村村民洪志鹏不堪网络敲诈烦扰,向当地派出所报案求助。原来,他的网店被人举报涉嫌虚假宣传问题,对方称只要4000元钱就能撤销举报“了事”。

办案民警冯文文介绍,马某等人在多个网络平台的网店中,搜索包含“最”“永不”“环保”“无毒”等词的广告,然后以广告词违法为由,向12315平台投诉举报。一旦商家通过投诉单留下的电话号码与马某等人联系后,马某等人就以“如不私下解决,市场监管部门会对商家处以巨额罚款”威胁商家,索要几百元至几千元不等的财物。不少商家为避免被罚,不得不“花钱买平安”。

“从掌握的案件情况看,绝大多数商家被迫接受马某等人的敲诈,马某等人则在收款后撤诉。”山亭区公安分局刑侦大队大队长杨峰告诉记者,以马某为首的这一团伙的犯罪行为在不到一年时间里已涉及全国2000余商家,涉案金额超过200万元。

山亭区公安分局副局长田伟告诉记者,此类案件案发势头有所上升与电商广告领域普遍存在滥用“极限词”情况有关。

## “吹牛”广告成电商“牛皮癣”:治理短效、反复发作、无法断根

我国《广告法》明文规定,广告不得使用“国家级”“最高级”“最佳”等用语。对于违法使用“极限词”广告,情节严重的,并可以吊销营业执照,由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。

但记者调查发现,部分网络平台上的广告中“极限词”仍大量存在。

有商户以拼音、谐音、异体字方式使用“极限词”。记者发现,禁用词“最”的谐音音、拼音体,如“最底价”“最D价”“Zui低价”被广泛使用。

闲鱼上名为“mini的宠物生活”的卖家为打出“全网zui低XX狗粮爽系列”广告;卖家“宸汐优品”称所售洗发水、沐浴露、洗沐套装“全网最低价!”;播主“惠聚同城创始人”为规避平台审查,将“史上zui低价”字样打印在纸上,在视频中展示。

记者还在小红书上看到,某护肤品宣称自身“历史最低价”。当记者询问客服是否是最低价时,客服并没有正面回答,只表示“不同时期,价格不同”。

直播带货活动中也存在相关问题。10月13日“巴黎欧莱雅”在微博上称,“锁定10月20日李佳琦的直播间,面膜今年最大力度”。不少网友购买了预售为429元的产品。不久后的“双11”期间,这家品牌的直播间现货却只要257元。在“黑猫投诉”平台上,集体投诉量已超20000件。

此外,广告中还大量存在“史

# 网络电商广告「极限词」问题调查

上“国家级”“唯一”等禁用词。播主“露露黄了”在其多条带货短视频均使用“史上最低价”等说法。闲鱼卖家“原来是lailai啊”称自己出售“国家级野生海参”招揽生意;卖家“宝妈一枚”出售“国家级护眼台灯”;卖家“嘉树悦行”则称所售牙膏为“全球唯一95%水萃取蜂胶牙膏”……

违法“吹牛”广告甚至已成为一种行业惯例。记者发现,不少商家会“未雨绸缪”地在网店醒目位置标注“特别申明”,藉此推卸责任:“本店针对在售产品的广告宣传排查整改如有未调整之处敬请提醒,关于此类问题发生的纠纷支持退货退款,但不作为赔偿的理由”“不接受并不妥协于任何形式的极限词赔付,望广大消费者与‘打假’人士知悉”。

## 难治也要治:迎难而上搭建多元共治系统

多家网络平台相关工作负责人告诉记者,各平台对相关商品宣传时违法违规使用广告“极限词”都持零容忍态度,均也设置了一系列甄别、处置规范及办法,如:平台会持续通过人工管控和技术手段进行交叉识别,在针对相关商家或创作者的管理规范中添加“广告禁用词”类详细的明文规定,为用户开通举报邮箱和电话等直接反馈渠道等,一旦出现违法违规,平台将对商家或创作者处以扣除信用分、收回直播权限、收回电商权限等处罚。

但由于种种原因,治理效果未达预期。田伟表示,从办案实践中看,商家为营利,无论线上线下均有夸大宣传的倾向和习惯。行政执法部门案多人少,想要做到监管压力全时全域覆盖难度很大。

同时,部分商家和创作者“绕弯”使用“极限词”,很大程度上降低了平台技术监管的效率和精度。在直播带货中,部分主播有意将暖场的短视频做得较为夸张,直播结束后又迅速删除视频以销毁痕迹,这些都增加了监管的难度。

此外,北京航空航天大学工业和信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵超武等多名专家向记者表示,当前该领域治理依据存在效力低、漏洞等问题,亟待从立法层面查漏补缺提级。

中国人民大学法学院教授刘俊海提醒,平台应特别警惕一些规避治理的“歪招”,动态升级监管科技水平,从源头上杜绝类似的有害广告进入平台。同时市场监管部门也应主动提升科技监管水平,消除监管盲区,提升监管效能,铸造监管公信。

山东财经大学法学院副教授孟凡麟提醒,如平台对足以引起消费者误解的产品信息没有采取必要措施,应当与销售者承担连带责任,倒逼压实责任。山东齐州律师事务所律师王伟建议,构建统筹协调的监管机制,明确各监管主体的职能范围与边界,既防止出现“无人监管区”,也避免职能重叠导致互相推诿。

“以多元共治为理念,通过立法、司法、行政等多种手段加以系统治理,使各方经营者对自身行为在法律体系中的定性、处理程序和后果有清晰的判断,最终实现整体网络营商环境的彻底改善。”山亭区人民检察院检察长张宜东建议,通过协同管理体系的建立,推动形成监管部门、行业组织、直播平台、从业人员、其他社会主体共同参与的社会共治环境。新华社济南11月26日电

# 多国实施国际旅行限制,防新型变异毒株扩散

新华社北京11月27日电综合新华社驻外记者报道:一些国家近日报告了新冠病毒新型变异毒株B.1.1.529,世界卫生组织26日将其列为“需要关注”的变异毒株,并以希腊字母“奥密克戎”(O)命名。为防范这一新型毒株入境和扩散,多国对非洲南部地区的航班和旅客实施入境限制,并升级防控措施。

加拿大政府26日宣布,从当天开始禁止在过去14天内到过非洲南部7国的外国人进入加拿大,并禁止这7个国家的航班进入加拿大。这7个国家包括南非、莫桑比克、纳米比亚、津巴布韦、博茨瓦纳、莱索托和斯威士兰。

加拿大卫生部长让-伊夫·杜克洛宣布了五项防控新变异毒株的措施:禁止在过去14天内到过这7国的所有外国人入境;过去14天所有从这7国抵达加拿大的人都必须立即自我隔离并接受病毒检测;从这7国返回的加拿大国民和永久居民在抵达时必须接受检测和隔离,并在隔离的第8天再一次接受检测;经停其他国家回加拿大的国民和永久居民必须在经停国接受检测;加拿大外交部将发布一项旅行警告,建议所有加拿大人避免前往非洲南部。

欧盟26日决定启动“紧急刹车”机制,暂停往返上述非洲南部7国的航班。

欧盟委员会主席冯德莱恩当天发表声明说,变异毒株可能会在几个月内传遍全世界。欧委会向欧盟各成员国提议,暂停欧盟与非洲南部7国以及其他有感染病例的国家之间的旅行。欧盟轮值主席国斯洛文尼亚26日晚在社交媒体证实,欧盟国家代表当天下午召开紧急会议,同意启动“紧急刹车”机制。

比利时卫生大臣弗兰克·范登布鲁克26日证实,该国确诊一例新型变异毒株感染者。这位确诊者有国外旅行史,11日到比利时,22日新冠病毒检测呈阳性。尽管这位确诊者并没有到过非洲



11月25日,人们在英国伦敦佩戴口罩出行。英国政府25日公布的疫情数据显示,该国新增新冠确诊病例47240例,累计确诊10021497例;新增死亡147例,累计死亡144433例。

南部地区,但当天比利时首相德克洛在全国协商委员会会议后宣布,比利时将很快按照欧盟委员会的建议,停飞往返非洲南部地区的航班。

比利时全国协商委员会当天公布的新措施包括:关闭夜总会和舞厅;餐馆、酒吧、咖啡馆每日停止营业的时间提前至23时;禁止在家中以外的室内私人聚会;每周4天居家办公的实施截止日期从12月12日延长至19日;体育比赛可在室内举行,但不能有观众等。

以色列卫生部26日也宣布该国发现首例新型变异毒株感染者以及两名疑似感染者。以色列政府当天召开紧急会议,宣布非洲中部和南部地区所有国家为“红色区域”,禁止来自这些国家的人员入境,该决定立刻生效。上周已经从这

些国家回国的以色列人,要立刻开始在酒店进行为期14天的隔离。

以总理贝内特表示,这种变异毒株“非常令人担心”,以色列“在进入紧急状态的边缘”,所有人都要严阵以待。另据《耶路撒冷邮报》26日报道,以色列可能会关闭该国唯一的国际机场本·古里安机场,禁止外国人入境。

欧洲疾控中心26日发布评估报告说,根据现有基因数据,新的变异毒株风险为“高”,它拥有新冠大流行以来检测到的数量最多的变异,由于它可能大大降低疫苗的有效性,增加重复感染的风险,因而引起人们严重关切。

欧洲疾控中心主任安德烈娅·阿蒙说,人们对于这种变异毒株的传播

“上联名校、下联村小”发展模式,为每一所“芙蓉学校”都确定了一所优质学校结对帮扶,通过开展“三区支教”、实施城乡“学校联合体”等一系列举措,来充实老师资源、提升教学质量。

## 服务“久久为功”谋长远

学位、床位、车位、厕位,一头连着高质量发展,一头连着高品质生活,解决好民生问题不可能一蹴而就,必须持之以恒和不断探索创新,解决和改善“四位”问题才能久久为功。

城市总人口规模超越“千万门槛”后,长沙车位资源不足问题愈发突出。长沙市发改委副主任易鹰说,在免费开放机关单位停车位基础上,长沙市还计划加强规划引导,引导社会资本广泛参与,推动信息技术与停车产业深度融合,推动实现停车资源高效利用。

群众就医需求不断增长,医疗资源相对不足问题将长期存在。长沙县卫健局局长唐锋说,在加大投入增加床位之外,还可以采用新技术、新模式为群众提供更多就医便利。据唐锋介绍,为解决居家养老群

体就医不便的问题,长沙县正在探索开展智慧医养项目,依托中南大学湘雅医院牵头建设的“湖南省医养结合智能服务平台”组建家庭医生团队,为辖区老年人特别是失能、半失能人群提供医护上门服务。

“就像年轻人点外卖一样,在手机上通过软件预约,家庭医生就会上门服务。”在长沙县果园镇导龙河村新大屋组,正躺在自家床上接受理疗的李建芝老人说,她患有坐骨神经痛,去医院看病比较麻烦,通过预约服务,医生已上门治疗多次。(参与采写:谢辉、帅才)新华社长沙电

(上接1版)在衡阳,农村“改厕”与环境整治、污水处理、庭院绿化等同步推进。衡阳市农业农村局一名干部告诉记者,针对当地农村实际,市里在大量调研的基础上,采取了不同的模式分类推进农村“改厕”:在生态敏感地区采用“三格式化粪池+小型人工湿地”模式,在居住密度较大地区采用“小型污水处理设施+纳入污水管网”模式,在分散居住地区采用“小菜地就近消纳”模式,不仅提升了厕所标准,更告别了过去农村污水横流的乱象。

为避免新建成的“芙蓉学校”成为徒有其表的“空架子”,湖南省教育厅探索

遗失声明	
郭小天不慎将新闻记者证(统一编号:W11000266000219)遗失。	
特此声明	2021年11月28日